

## **ОТЗЫВ**

об автореферате кандидатской диссертации

Махмуда Хемина Тахира Махмуда

«Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» (Елец, 2019), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Диссертация выполнена в направлении персонологии, которое, несмотря на значительную разработанность вопросов языковой личности в современной лингвистике, считается актуальным и перспективным направлением развития науки.

Содержание автореферата свидетельствует о попытке диссертанта представить материал комплексно – в зависимости от аспекта описания языковой личности (с. 3-4 автореферата); о последовательности в обосновании каждого положения, выносимого на защиту; о проработанности имеющихся базовых источников, на которые ссылается диссертант; о скрупулезности в работе над довольно обширным фактическим языковым материалом.

**Новизна** определяется попыткой разносторонней характеристики языковой личности писателя-публициста, в работах которого отражаются аспекты развития общества в переломные периоды истории. Изучение языкового материала, глубокий анализ творчества В.Г. Короленко позволили диссидентанту охарактеризовать в основных чертах языковую личность этого публициста и общественного деятеля «как языковую личность интеллигента» (с. 6), что также представляется значимым в современных условиях перемены общественных тенденций.

**Актуальность** диссертационного исследования определяется изучением и анализом приемов творчества, формирующих языковой облик публициста, который может выступать в качестве эталона – как в отношении построения речи, так и в отношении репрезентации личности в практической деятельности.

**Теоретическая значимость** Махмуда Хемина Тахира Махмуда диссертации состоит в расширении представлений о приемах репрезентации языковой личности публициста как особого типа языковой личности. **Практическая ценность** диссертации состоит в том, что продемонстрированные способы ведения научного поиска, анализа языкового материала могут быть использованы в обучении студентов, филологов и журналистов, в курсах современного русского языка, филологического и лингвистического анализа текста, спецкурсов и др.

Включенные в автореферат схемы-таблицы, дающие представление о соотнесении ценностных ориентиров, специфики мировоззрения, персонологических черт личности В.Г. Короленко с языковыми средствами репрезентации его личности и профессиональных характеристик (с. 10), наглядно показывают специфику эталонной языковой личности публициста-интеллигента.

Подробное описание таких стилистических приемов, как антитеза, метафора, олицетворение, характеризующих индивидуальный почерк Короленко-публициста, а также выявление и обоснование внутритекстовой полифонии составляют ядро представляемых тезисов, что существенно пополняет реестр средств формирования языковой личности публициста и может быть использовано как базовый набор приемов для дальнейшего исследования личности публициста.

В автореферате представлены результаты наблюдений автора диссертации, касающиеся изменения речевого облика публициста в зависимости от изменения политических условий: после событий 1917 года приоритетными в речи Короленко-публициста становятся эпитеты, градация, сравнение, полифонизм сменяется вопросно-ответной формой организацией текста. Этот аспект, на наш взгляд, является особенно актуальным для развития современной публицистической среды. В то же время напрашивается вопрос об объективности и обоснованности данных выводов, поскольку формальный объем сочинений В.Г. Короленко дореволюционного и послереволюционного периодов несопоставимы.

Автореферат отражает основные положения диссертации и соответствует по содержанию требованиям, предъявляемым к этому жанру научной информации.

По теме диссертации опубликовано 15 работ, в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых научных изданиях из списка ВАК.

Диссертационная работа Махмуда Хемина Тахира Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» соответствует требованиям, сформулированным в пунктах 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., Паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык, а автор диссертации Махмуд Хемин Тахир Махмуд заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Кандидат филологических наук  
(Специальность 10.02.01 – Русский язык),  
доцент кафедры русского языка как иностранного  
в профессиональном обучении  
Института филологии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Московский педагогический государственный университет»  
Макеева Елена Вячеславовна  
29 мая 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет»  
119991, ЦФО, г. Москва, улица Малая Пироговская, дом 1, строение 1.  
Тел. +7 (499) 245-03-10  
E-mail: mail@mpgu.su

Макеева Елена Вячеславовна  
Адрес: 119146, г. Москва, Фрунзенская набережная, д.36, кв. 155.  
Тел: +79057307896  
E-mail: ev.makeeva@mpgu.su

